

Что представляет собой армия КНДР

24 октября Государственная Дума РФ ратифицировала Договор о всеобъемлющем стратегическом партнёрстве между Россией и КНДР. Статья 4 Договора фактически формирует военный союз между двумя странами: «если одна из сторон окажется в состоянии войны из-за вооруженного нападения одного или нескольких государств, другая сторона немедленно окажет ей военную помощь всеми имеющимися у нее средствами».

Институт Китая и современной Азии РАН представляет краткий анализ военной мощи нового союзника России.

1. Что такое КНА

Корейская Народная Армия (КНА) занимает четвертое место в мире по численности личного состава, но лишь 34-е место по боеспособности в западном рейтинге Global Firepower. Несмотря на заметную модернизацию вооруженных сил страны под руководством Ким Чен Ына, оценки ее военного потенциала во многом зависят от политической ангажированности того или иного эксперта.

Из-за закрытости КНДР сбор материалов о её вооружённых силах связан с определенными трудностями, и потому приводимые экспертами и справочниками цифры часто являются приблизительными оценками или результатами экстраполяции. Кроме того, из-за высокого темпа модернизации вооруженных сил в КНДР информация нередко морально устаревает. Однако данные официальных заявлений тоже не всегда корректно отражают реалии. В такой ситуации большую роль играет ангажированность экспертов в ту или иную сторону, что дает довольно большой разброс оценок.

Армия КНДР насчитывает примерно 1,2 - 1,3 млн чел., однако она является не только вооруженными силами, но и универсальным кадровым резервом: массовое строительство осуществляется также с привлечением военнослужащих, поэтому неясно, какой процент выполняет собственно боевые задачи. Аналогичная ситуация с военной техникой, значительная, но неопределяемая часть которой является устаревшими образцами 1970-х гг.

Специфика военного потенциала КНА во многом связана с условиями существования страны и военной доктриной, опирающейся на принцип активной обороны. Сильными



сторонами КНА традиционно считаются ее ракетно-ядерный потенциал, мощная ракетно-артиллерийская группировка вдоль границы и глубоко эшелонированная оборона с опорой на сеть подземных убежищ и коммуникаций. Однако, как и большинство армий мира, армия КНДР не имеет опыта участия в современной войне. И тем не менее важнейшим компонентом военной мощи страны является её многолетняя морально-психологическая готовность к ведению войны, высокая мобилизационная мощь и чрезвычайно высокий моральный дух, который в условиях военного конфликта сможет сыграть решающую роль.

2. Сильные стороны

- Благодаря ракетно-ядерному потенциалу (по разным оценкам, от 50-60 до 100 зарядов) и богатому арсеналу средств доставки КНДР вышла на уровень т.н. надежного сдерживания превосходящего противника: вероятность неприемлемого ущерба (в том числе по континентальной территории США) не гарантирована, но не может не приниматься во внимание. Ракет дальнего радиуса действия у КНДР вполне достаточно, чтобы «перегрузить» систему ПРО США и поставить под удар всё западное побережье США с городами Сан-Франциско и Лос-Анжелес. Кроме того, под удар в случае военного конфликта неизбежно попадут Япония и Южная Корея, где ущерб будет значительно выше.
- По артиллерийскому парку КНДР находится на одном из первых мест в мире (более 21 тыс. единиц ствольной и реактивной артиллерии), а более 6000 стволов в приграничной зоне нацелены на Южную Корею и способны в течение нескольких часов нанести высокий уровень ущерба и разрушений южнокорейской армии даже без ядерного компонента. Неясно при этом, насколько высока способность артиллеристов Севера вести эффективную контрбатарейную борьбу.
- Создание (с начала 1960-х гг.) глубоко эшелонированной обороны, наложенной на сложный горный рельеф и пересеченную местность. Недавние акции по перерезанию ниток железных и автомобильных дорог, ведущих к демилитаризованной зоне, и строительство дополнительных минных полей и защитных сооружений в приграничной зоне усилило и без того мощный оборонительный потенциал КНДР.
- Система подземных убежищ и коммуникаций, позволяющая не только противостоять «обезглавливающим» (в т.ч. ядерным) ударам, но и позволяющая эффективно укрывать и перебрасывать войска. В районе границы расположено минимум 527 км подземных туннелей и более 8 тыс. подземных бункеров, в которых располагаются все военные предприятия и многие воинские части, а глубина этих укрытий варьируется от 40-70 м до 300 м.



• Морально-психологическое состояние армии считается чрезвычайно высоким. Солдата КНА с детства и в течение всей жизни готовят к ведению боевых действий и настраивают на неизбежную необходимость защиты родины. Кроме того, уровень дисциплины и скорости исполнения приказов в армии КНДР существенно выше, чем в большинстве армий мира, не говоря о вооружённых силах Республики Корея. Мобилизационный дух и ощущение постоянной опасности вторжения вражеских сил делают северокорейскую армию во много раз сильнее. Фактически миллион человек с малых лет находятся в постоянном томительном ожидании начала войны. Объединение страны представляется большинство северокорейцев моральным долгом и государственной необходимостью, поэтому на территории полуострова северокорейская армия будет несомненно сражаться до последнего солдата – как в наступлении, так и в обороне. Однако не до конца понятно, какими моральными качествами будет обладать северокорейский солдат, находясь на чужой территории.

3. Слабые стороны

- Недостаточная оснащенность современными военными технологиями, связанная как с последствиями санкций, так и непростым экономическим положением страны. Военный бюджет Южной Кореи в 33-35 раз превосходит аналогичную статью расходов Севера. Ситуация отчасти купируется асимметричным ответом и ставкой на ЯО, но в случае размещения на Корейском полуострове ЯО США или появлении ядерного оружия у РК превосходство Юга в конвенциональных вооружениях может сказаться.
- Недостаточная тренированность некоторых родов войск. Экономическая изоляция вкупе с последствиями политики «трудного похода» ставит вопрос о достаточности топлива и запчастей для эффективного проведения военных учений. Авиация и бронетехника КНДР в последние десятилетия не имели регулярных тренировок, а ставка на силы специальных операций (от 80 до 120 тыс. бойцов) носит вынужденный характер. В указанных условиях это был единственный род войск, который было можно эффективно и регулярно тренировать.
- Относительная слабость ВМС и ВВС. Помимо недостатков, указанных выше, эти рода войск несравнимы с флотом и авиацией вероятного противника. ВМФ КНДР насчитывает примерно 60 тыс. чел. и подпадает под определение «москитного», по западной терминологии: около 500 военных кораблей, среди которых всего около 10 фрегатов и корветов, 10 десантных кораблей, 20 тральщиков и более 30 ракетных катеров. По данным экспертов, Пхеньян пока не располагает самолетами дальнего радиолокационного



обнаружения и управления, истребителей 4-го поколения МиГ-29 имеется не более 46, а самый массовый истребитель в ВВС – по-прежнему старый советский МиГ-21.

Впрочем, направления модернизации КНА показывают, что руководство страны пытается активно исправлять ситуацию. Новый танк M2020 выглядит весьма современно, старые самолёты «перерабатывают» в ударные беспилотники, развёрнута программа строительства новых фрегатов и подводных лодок. Однако даже при радикально изменившемся финансировании и снабжении реализация данных программа займёт немало времени.

4. Выводы

Наряду с заведомо сильными и слабыми сторонами КНА, существует и ряд моментов неопределённости при оценке военного потенциала КНДР. Так, весьма противоречивы сведения о наличии у КНДР достаточного количества топлива для того, чтобы реализовать свое преимущество в бронетехнике. Эксперименты с производством синтетического топлива из угля в стране велись, однако остаётся неясным, сколько его в итоге произвели.

Не совсем понятны возможности по изучению вооружения вероятного противника и разработке эффективных контрмер. С одной стороны, в Музее вооружений техника США и РК представлена хорошо, с другой, большинство учений КНА, о которых нам известно, – это ракетно-артиллерийские стрельбы или специальные операции. О комплексных учениях всех родов войск по аналогии с американо-южнокорейскими или регулярных командно-штабных учениях, нацеленных на массовое воспитание готовых к современной войне офицеров и генералов, неизвестно.

Многие элементы военного потенциала КНА рассчитаны на противостояние определенному типу противника – Южная Корея и США – и определенному типу военной кампании (активная оборона своей территории). Потому рассуждения об эффективности армии КНДР «в вакууме» не имеют смысла. Искусство стратегии заключается в том, чтобы максимально удачно использовать свои сильные стороны против слабостей противника и не дать ему выполнить аналогичное действие. Именно в этом вопросе стратеги КНДР, как представляется, достигли за последнее время серьёзных успехов.